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Az tudniillik: lioyy ma mar két- l'.s a/.tan o sik kasztósága rá teszi a maga 
tejére Krisztus glóriáját is: Csongrád 23.000 
lakosára pedig rásüti a rablóbanda és 
bunbarlang lakóinak szégyen bélyegét, 

ir önmagáról:

sogt cl (>n né vált, miszerint csak er- 
völcsiley tiszta nép, tiszta lelkű

és hokinín
"Mint Megváltó érkezett Hegyi ide.

M ’ tisztelte őt mindenki, mint aki arra
vau hivatva, hogy ('.songnidot megszabd 
thtsa a bűntől, amit boss;/'/ eveken át el­
követett, es azóta meggvö^őitött ráta a nép 
hogy mint «Megváltóját„ kell (!) öt 
szeretni s eibtani a népnek.

>gy őrültsége beszámitiiatlanná teszi 
szavait, ez a mondása is bizonyítja, mikor 
azt állítja, hogy ha ő nem lenne itt 
nem volna már hova lépnie a népnek. 

Azt iria uuvanis
Xntalnak lehel roszonm

men

V E G Y E S T A R 1' A L M lí K (") Z
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A szabadság ünnepen.
Csongrád, 1 901 m arc/ins 17.

Mi volt a magyar léiszáz évvel 
hogy országos ünneppé 

napok
ezelőtt -
lett az 1848-iki marcziusi 
vívmányainak emlékezete 1

pont, amely a sajtósza­
badságot, a törvény előtti egyenlő­
ség elvét követelte és április 11-én 
törvénybe igtatta — milyen hatal­
mas méretű útnak jelzője gyanánt 
hirdeti a történelemnek: hogy a 
magyar társadalom óriási haladást 
tett ! Úgy van. Hanem az idő, a kor 
szelleme sokkal rohamosabb lép­
tekkel túlhaladta azokat a korláto­
kat, amelyekkel a magyar Jaj bol­
dogulását remélték állandósítani jö­
vőnk számára a lelkesebb hazafiak.

rszágos öröm hevité a 
hazafiak szivét, mert szabaddá lett 
a törvény előtt, minden lakosa a 
hazának. -

Ma már ahány nyelvű és vallásit, 
annyi féle polgárságra és osztályra 
szakadt a magyarok társadalma.

Ma már ahány lórin Ital többje 
vagy kevesebbje van valakinek, 
annyi rendet képez a széttagolt ma­
gyarság. S a föld hátán sehol sincs 

tszerű elk ül önzése egy 
haza fiainak, mint épen az állói­
don. ahol a gazda és munkás, az 
ur és a paraszt, a földmunkás és a 
mesterember külön-külön egymás­
ban ellenségét látja.S valamennyien 
közös ellenségnek nézik a magyar­
ság elő lelkiismeretét, szentesített 
törvényeit - s az ellen való har­
czol, tiszteletlenséget hazai is ágnak 
tekintik. Mintha most is ott vol­
nánk ahol ezelőtt száz évvel — a 
mikor a magyar idegen volt saját 
honában.

Ünnepeljük a szabadság feltáma­
dásának emlékét —- de lehetetlen 
elfordítani szemeinket attól a lát­
ványtól, amelyet a való élet tár 
élénkbe, hirdetvén — hogy nem 
tartottunk lépést a korszellemével.

Az élet ma már a munkásokat, 
a polgárokat nem elégíti a szabad­
ság elvével. Belátta ezt a munkásnép 
is - a polgárság is: hogy vagyoni 
jólét nélkül a szabadság elve csak 
méreg cseppeket rejt az ipar, ke­
reskedés számára gyógyír helyeit.

Ez egyik tanulsága a huszadik 
századn ak.

De nagyobb jelentősége is van a 
szabadon gondolkodók előtt, a sza­
badsáv' százados küzdelmeinek.

ember lehet szabad és boldog, bar- 
milyen szegény sorsra is legyen 
kárhoztatva: holott erkölcsileg sú­
lyos bűnökkel terhelt lelkiismeretű 
tömeg — mindig rabja marad a 
félelemnek, a bűntudatnak.

A huszadik század legnagyobb 
vívmányai közé azt számit halják 
tehát, hogy végre a népszabadság 
valódi forrására reá talált. - 1 logy 
a nép szivének, lelkének kiműve­
lésénél, tisztításánál kezdi a nép­
szabadság meg valósi fását.

Az állampolgárok erkölcseit mű­
velni oly szent kötelesség — hogy 
azt ezentúl nem szabad csak a pap­
ság kényére bízni, akik a hűn bocsá­
nat elvével a népet rabbá teszik.

Tisztább erkölcsöket a népnek
- • és akkor szabad lesz a nép 
lelke! Addig azonban, hiába ünne­
pelik a népszabadság elvét: rab­
szolga marad a nép — — és csa 
a lélelem, az éhség, a harag indu­
latai fogják lelkét vezetni, uralni
— de nem a szabadság Istene.

Szabadság Istene! J eged csak a 
tiszta lelkitek, a boldogok látnak 
meg, bár a szegénység párnáira 
hajtsák lejüket; csak a bölcsek szeme 
képes lehozzad felemelni tekintetét.

Mi csupán csak annyit tudunk 
De ezt lelkűnkből

érezzük.
Mikor jón el J te országod?

/>/'. Ilo/fósij.

Em lük irat.
11lefejező kö/.lemény)

Kleintén ugyan bee légei te an n viva I. hogv 
ő az. első ember Krisztus után, akit szörnyű 
módon tisztelnek C mgrádon. Majd látni 
fogjuk a nagy tiszteletet, ha Keviezky és 
mások nvilt leveleit fogjuk olvasni, ame­
lyekhez hasonló számtalan ivatott. Cgv 
tisztelik, hogv Keviezky a templomban 
pofozta fel, Szemes Antal és mások jól 
elverték ; a múlt nyáron a községi köz­
gyűlésben és az ulczán legazembérezték 
Itorvúth Mátyás és más képviselők többen, 
anélkül hogy mukkanni mart volna I Ijv 
pár hétig alázatosan, csendesen viselte 
magát — a Krisztus után első ember, aki 
ma már újra mákul a nélkül való Messiás­
nak képzeli magát, akit tisztelni, szeretni, 
áldani és imádni kell azzal bolonditván 
magát, hogy ő fogja a bűntől megváltani 
egész Csongrád 2d.000 lakosát, holott a 
szerencsétlen bűnösnek talán egymagának 
több bűn és gonosztett szárad a leiken, 
mint a többi összes 23.00!) lakosnak! A 
Magdics né, az V jszásziné, a la mi Anna 

illőjének árnyai sötét foltot képeznek 
a csongrádi ürült pap lelkén.

gyona, ahova lephet; neki köszönheti, 
hogy nem volt kénytelen kezébe venni a 
koldus vagy vándorbotot, hogy más vi­
dékre meneküljön az éh ha Iái elől, mert 
ha Hegyi Antal nincs, akkor már régen 
összeesett volna Csongrád népe a rabiga 
alatt s szamok fosztogatók áldozataként 
kellett volna elpusztulnia.//

Bizony, bizony 
beszél ?

Sajnáljuk ezt a szerencsétlen elmebeteg 
embert! Aki 50!) fitos temetésekkel hará­
csolja a lakosságot, aki elcsalt 12.000 fi tos 
földet Csongrád szegényebb lakosaitól, aki 
megtagadta 1500 szegény putri beli lakos­
nak abbeli kérelmét, hogy ingyen telepet 
adjon a város közönségé nekik, sőt él- 
akarta őket pusztítani a mar kitelepített 
helyeikről, házaikból kikergetni, s épüle­
teikét leromboltatni, aki kibújik minden 
közteher alól: de a haldoklók kezéből, az 
árvák szája elől kicsikarja a vagyont, hogy 
azt elsikkaszthassa : akit számtalanszor kel­
lett megbüntetni azért, met t ahol földet

közdűlő utakat is elszántja, úgy hogv 
nincs hova tépni a szegény munkásnak, 
földművesnek, amióta a sors átka ide 
hozta, s os torosa pasai a/att osszeroskad a 
siegein' ajtatos nép: hogy ha ez az em­
ber latija magát Csongrád olyan Megvál­
tójának, mint aki nélkül összeesett volna 
Csongrád népe, s nem volna annyi va- 

yona sem a népnek, ahova lépjen: 
akkor ez az cinbei a legveszedelmesebb 
őrült, akinek szavam csak kaczagni lehet: 
annál inkább mert a szegényén, egysze­
rűen élő hivatalnoki kart, s az összes jn- 
telligeiicziat rablóbandának titulálja — a 
d usjö v edel mii na rácsok).

hivatalnokia <ac szviten v
ellen

Ő — II
egy Mosdás 

Hun
line a bizonyság, nogv oruirsege mai 

az oroixos téboly áldoz;'távú tette beteg 
lelkét, szörnyű Idusánál bár kérkedő

mami küzd mint 
ii a rablóbanda

szavait 
ásni 

vette !

törvényszék józan 
sót bizonyításnak

íJí
Am lássuk most mit írnak mások arról;



2. OLDAL.

1.
A7 iZ{ a Hegyi Antali

«Alólivott az alább idézett levelet Ívtam 
és 2 tanú előtt leválasztva küldöttem el 
Hegyi Antal csongrádi vöm. kath. plébános 
úrnak; «Főtisztelendő plébános úr! kai 
eddig ama boldog vagy nem tudom bol- , 
Jogtalan hitben voltam, hogy főtiszteién- | 
dőséged igénytelenségemet sem névleg 
sem személyileg nem ismevi. Azonban 
ennek ellenkezőjéről — f. évi deezember 
hó 22-én az ellenem folytatólag vezetett 
fegyelmi vizsgálat alkalmával nem 
gyenge argumentumok alapján kellet meg­
győződnöm. L'gyanis: a vizsgálat folya­
mán Cseni égi Antal tőszolgabiró úv egy 
előterjesztést olvasott és mutatott fel előt­
tem llegvi Antal és Sóhlva ( jyula alá­
írással ellátva, melyben a többek között 
a következők állíttatnak és hitelessen bi- 
zonyittatnak aláírók által ellenem: «Hogy 
én a vasárnapi iskolásokat harmadnap sein 
halgattam fel, hogy én velük tanítási idő 
alatt dolgoztatok, lr>gv én a tanulókat 
minduntalan ütöm-verem, s e miatt szám"-; 
elmaradás, mulasztás történik, sőt to ob 
tanuló ez okból nem jön iskolába, mond 
ván, hogv inkább a l'iszáha ugrik, hogy 
én a tanulókat a nagyobbak állal tanítta­
tom, hogy én erkölcstelen életet élek, 
hogv én a búcsú járást gúny és nevetség 
tárgyává teszem stb.// Mondanom sem kell, 
hogy ezek nagyon gyönyörű és épületes 
állapotok ; azonban nem tartozik jelen so­
raim keretébe annak vitatusa, hogy valók-e 
ez állítások vagy sem. de önkénytelenül 
merül tel az a kérdés, hogy honnan tudja 
és honnan tudhatja mindezeket lótisztelen 
dőseged ? Mikor lőtiszteleiidő úr nálam 
soha nem járt sem én lőtiszteleiidő segéd­
nél, s ha jól emlékszem még nem is volt 
szerencsém főtisztelendő úrral beszélni, 
igv már csak ebből is kilóiyolag, tie meg . 
hírből, hallás után ismerve tő tiszte kendő 
urat és ténykedését tekintve állását, hiva­
tását; nem hiszem hogy íőtisztelendőséged 
ily piszkos állításokat, mélyeknél csak az 
lehet piszkossabb és szemtelen bb a ki 
ezeket feje bográcsában kifőzte és meg­
fogalmazta tudva és elgondolt a azoknak 
czélját és messzemenő következményeit, alá­
írjon. Mondom, nem hiszem és nem hi he­
tem, hogy íőtisztelendőséged kövessen el 
istenkáromlást, hogy ne mondjam istenta­
gadást, tudva, ismerve ti/., illetőleg nyol- 
czadik parancsolatát stb. S fentebb kifeje­
zettek reményében vagyok főtisztelendő 
plébános úrnak kész szolgája Zöld Antal 
népisk. tanító. Kelt Csengi ádon, az úrnak 
1887 karácsony hava 23-ik napján, lóidig 
a levél s noha azóta már több mint egy 
év telt el. gondolja valaki, hogy Hegyi 
Antal keresett mint becsületes ember — 
törvényes elégtételt ? Oh nem ! sőt nem 
is haragudott, még talán inkább örült h így, 
önismeretre vezettem ? ! lehat tudjátok meg 
«a Krisztus drága vérével megváltott ked­
ves hívek//, hogy Hegyi Antal csongrádi 
róm. kath. plébános úr; Szemtelen! 
Piszkos! Hamis tanú! Istenká­
romló! ezt o maga hallgatólag 
beösmerteü Ez az 0:22031» Cson­
grádion legfőbb tiszteletreméltó 
egyéniség! ?

Ez a legfőbb ítélő hi ró, kinek brutális 
viselkedése ellen nem talál fórumot senki; 
pedig neki is orra alat van a szája mint 
a szegény ember malac/ának !! I la a paptól 
ki lelki orvosa a híveknek a jó erkölcsit 
az egyenes leik (Céget, az I den teleimet 
elképzeljük ugyan mi maradt ott r Feleljen 
meg erre Hegyi Antal. Kelt Csongrádon 
1889 évi február 21-én Zöld Antal s. k. 
néptanító.

Nyílt kérdem.
Főtiszt. Hegyi Antal plébános úrhoz! 

Főtisztelendő Plébános Úr! Folyó évi ok­
tóber hó 23-án délelőtt 1 * 9 órakor a 
templomban megőszült szegény atyám Ku- 
viczky György harangozó ellen, önnek 
elkövetett vériázitó tettét elfeledi a cellád, 
ha hogy ön atyámat, a tőle jogtalanul 
megfosztott harangozol szolgálatába vissza- >
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helyezi. Tehát ezennel ünnepélyesen fel­
kérem önt, miszerint eme kérelmet sür­
gősen teljesíteni méltóztassék s merem 
hinni, hogy ön, mint pap és ember egy­
általán nem fog egy elaggott szegény élte 
alkonyán lévő embert kenyerétől meg­
fosztani, csupán azért, mert az ön által 
neki adott arczul ütésekért önnek kezeit 
meg nem csókolta és köszönetét nem 
mondott, hanem az arczul ütése­
ket önnek nyomban az oltárnál 
visszaadta a hívek előtt.

Hivatkozom Csongrád város jó kat- 
holikus lakosságára, s állíthatom, hogy 
azok közül egy sincs ki a város szerte 
«Gvuri bácsinak// tisztelt atyám józan ma­
gaviseletét, v.olgálatáh .un lelkiismeretes 
pontosságát és becsülettességét kétségbe 
vonná. Ne felejtse lőtiszteleiidő úr, hogy 
a paróchiális templom létesítése, tehát kö­
rülbelül /50 rv illa mindig a családunkból 
voltak annak szolgái, mert a templom 
kulcsai akkor azzal adattak át a legelső 
Keviczkv harangoznunk, hogy '(Mindaddig 
viseli a te családod a szolgálatot, míg be­
csületben megmatad» S atyám is mar 40 
év óta viseli azt s a lelkészkedő tő és 11a- 
gvontisztelendő papság e hosszú idő alatt 
vele mindig meg volt elégedve s becsü­
letben tartó őt s fájdalom csupán ön emele­
téi kezét ellene. Nem szabad önnek fi 
gyeimen kívül hagyni, hogy az általa; 
Tandari Mihá/yné, a kis B/ázsik Mariska, 
Palásti /éáchínné, Pintér G íbor, saját 
testvére t/egvi István, öfV. M igd/cs Gás- 
páirné, kacséra herenepte, /.ipovsjlu Andor, 
a tavaid búcsúra jött több vidéki, elhunyt 
S;abé Mihály csata tja stb. dien elkövetett 
fdháboritö, — botrányos és vadál­
lathoz is méltatlan tettei még 
máig is izgalomban tartják e 
város lakosságát. Végre kijelen­
tem, hogv azért intézem ez utón lőtiszte- 
1 end ős egedhez kérelmemet, mert szemé­
lv esen önhöz menni magamnak cleg taná­
csosnak nem gondoltam. A fiú beszél, kinek 
szent kötelessége - a vérig sértett, bati­
lalmakkal illetett, kenyerétől megfosztott 
és a még hátralevő életére 111 gkeseritett 
atvjáert minden kínálkozó eszközökkel 
méltó bosszút állam!?! Kelt Csongiádon 
1SS8 október 23-án Keviczky Sándor.

Csongrádon 1900 évi július hó 12-én 
tartott községi képviselő gyűlésen 2:!2,j#oo 
kgv. sz. alatt határozatba ment:

"Csongrád község képviselőtestülete a 
Faragó Antal s társai községi képviselők 
által benyújtott önálló indítványt magáévá 
tévén, elhatározza, miszerint Hegyi Antal 
csongrádi róm. kath. plébánost a társa­
dalmi jogrend feldúlóm körül sajnosait 
tapasztalt magaviseleté, a viszonyokkal 
elégedetlen elemeknek állandó izgatása, 
az egyházi s világi törvények teljes igád­
ról ása, a kötött ától,i illetményeknek szán­
dékos felemelc.se, az egyházi ténykedések 
körül tapasztalt visszaélés s az egyházi 
kegyszereknek illetéktelen való felhasz­
nálása, visszahelyezése alkalmá 'ól nyíltan 
fogadott jobbulást ígéretének megszegése, 
a csongrádi hívek által tett alapítványok 
elsikkaszt.is 1, a vele hivatalos vagy lelki 
ügyekben érintkezőkkel szemb 11 tanúsított 
durva bánásmódja, a temető helyekkel tör­
tént meg nem engedhető üzérkedése miatt, 
egv, a községi lakosokból is kiegészítendő 
tekintélyes küldöttség utján a yáczi egy­
házmegye méltós igos s főtisztelendő Püs­
pökéhez benyújtandó panaszlevélben (el­
jelenti, s az elöljáróság által megkészi- 
tendő pannszlevvlet a róm. kath. egyházi 
s világi felsőbb hatosa (okhoz és pedig az 
esztergomi prímás ő Eminentiájához, az 
ország összes róm. kath. püspökeihez, Gr. 
Károlyi Sándor úr ő Ex [lenti íjéihoz, mint 
kegyurhoz, a magy. kir. belügyi s vallás­
os közoktatásügyi miniszter urakhoz, Cson­
grád vármegye főispánjához, Csőngrád­
vár megye közönségéhez, — Csongrád vár­
megye közigazgatási bizottságához, s vé­
gül az összes napilapok szerkesztőségéhez 
megküldi.//

Ezt a határozatot a vármegye II. fo- 
kúlag, közgyűlésében jóváhagyta és a m.

1 1. SZÁM.

kir. belügyminiszter _ megsemmisítette a 
következő határozatból:

"Magv. kir. Belügyminiszter. 4357./IV -a 
szám, ''Csongrád várni egye közönségének 
Szentesen. A múlt évi október hó 30-án 
a folytatva tartott bizottsági közgyűlésben 
310 "sz. a. hozott határozatát,^ melylyel 
(/songrád nagyközség kép vise lotest ül etc- 
nek abbeli megállapodását, melyszerint 
kimondatott, hogv a képviselőtestület a 
község nevében Hegyi Antal ottani tóm. 
kath. plébános ellen, a határozatban fel­
sorolt visszaélések miatt az illetékes egy­
házmegyei tő hatóság es egyéb hatóságok 
előtt panaszt emel, s a panaszlevelet az 
összes napilapok szerkesztőségeinek is 
megküldi, helyben hagyta — Hegyi Antal 
csongrádi plébános, továbbá H). Szabados 
józseí csongrádi lakos részéről közbetett 
folebbezés folytán felülvizsgálván — azt 
megváltoztatom s a képviselőtestületi ha­
tározatot megsemmisítem.

Indokok :
Mert a községi határozatban tárgyalt 

panaszok és vádak a rom. kath. plébános 
és az ő lelkipásztorkodása alá tartozó róni. 
kath. hitközség és ennek tagjai, a róni. 
kath. hívek köpött viszonyra vonatkoznak, 
már pedig a községi képviselőtestület sem 
a róni. kath. hitközséget, sem a híveket 
nem képviseli (//). tehát nem is lehet ille­
tékes arra, hogy ily ügyeket tárgyalásai 
körébe vonjon. Miről a vármegye közön­
ségét, a folyó évi január hó 7-ikén 14.48 6 
szám alatt kelt alispán! jelentés csatolmá­
nyainak visszaküldése mellett megfelelő 
további eljárás végett értesítem. Budapes­
ten, 1901 évi január hó 30-ikán. A minis­
ter helyett Széli s. k. államtitkár.

*
* *

A belügyminister valószínűleg nem bírt 
tudomással arról, hogy Csongrád község 
a szervezeti szabályrendelet I Rész 4 jj-ának 
c) pontja értelmében «gyakorolja a 
kegyúri jogot» és fizeti is évenként 
'.1200 koronával. Valószínűleg arról sem 
birt tudomással, hogy Hegyi Antal cson­
grádi plébános tagja a képviselő testület­
nek is, nem csupán a római kath. status­
nak— de arról mindenesetre cl feledkezett, 
hogy egy romai hath, statusbeli egyénnel 
szemben a magyar állampolgárok legelső 
alkok.lányos joga — a kérelmezés joga 
nincs hatályon kivid helyezve. Am, ha azt 
határozta volna a község hogy vele 
nem tárgyal tovább, hogy őt törli a név­
sorból, hogy a közgyűlésekre meg se 
hívja: ilyen határozatot igenis joga lett 
volna a bclügyministeniek megsemmisí­
teni. De mikor elhatározza a község egy 
közveszélyes őrült ellen — hogv csak 
kérelmezni fog: még ettől is eltiltja a 
belügyminister a magyar állam pol­
gárait egy romai kath. status­
beli emberrel szemben akit mi 
fizetünk ehhez fogható jogsé­
relem a szabadelvüség történe­
tében páratlanul áll Európában! 

** *
Annál meglepőbb ez a határozat, mert 

a Belügyminisztert is megfenyegette 1899- 
ben egy beadványában, tehát tapasztal­
hatta, hogy a jog, törvény és igazság kor­
szakában épen az anarklna útjának enge­
dett szabadfolyást.

A község ugyanis 1899 évben elhatá­
rozta, hogy az eddig 12 tanácsosi állást 
megszünteti, és csak négyet rendszeresít ; 
miután az ügykezelést megakadályozza a 
sok felesleges állás, másrészt bizonyos 
költséget is megtakaríthatnak a beszünte­
tett állások dijaival. A II. fokú határoza­
tot megfelebbezte Hegyi, s a Belügymi­
niszter III. fokúkig is jóváhagyta a köz­
ség eme határozatát.

Most mi történt?
Hegyi Antal a szegedi kir. töryényszék 

előtt azzal védekezett, hogv hallott-e a 
világ olyan esetet, mikor jogerős Hl. fokú 
határozatot valaki inegfelebbezett volna? 
S a közvádló - rámondta: hogy — nem 
hallott soha ilyen esetet, mire Hegyi rá­
mondta, hogy vele ilyen eset történt,
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No hát, tudomására hozzuk a tűk. kiv. 
törvényszéknek, hogy épen Hegyi Antal 
vette gyakorlatba az ilyen kirohanásokat, 
s a jogerős III. fokú határozat ellen 
ugyanis a következő fenyegetést intézte 
a m. kir. Belügyminiszterhez r,4'f,-4i ,suv sz. 
alatt:

— ''-Ugyanazért tiltakozunk és óvást 
emelünk ezen sérelmes min. határozat el­
len, s a haza színe előtt hévvel és férfias 
bátorsággal kijelentjük, hogy legvégső 
esetben, ha épen ásóra, kapára, 
kaszára és vasvillára kell is ke­
rülni: annak végrehajtását minden erőnk­
ből megfogjuk akadályozni és csak 
véres tetemeinken keresztül juthat el a 
klikkuralom kitűzött czéljaihoz - — sib.*

Íme a B. T. K. 165 íj-ba ütköző s a 
hatóság elleni erőszak bűntettet elkövető 
Hegyi Antalt es társait, mikor a magvar 
király első hivatalnokát jogerős határoza­
tainak végrehajtásában veszélyes fenyegetés 
által megakadályozza: még csak felelő­
ségre sem vonta a belügyminiszter.

Ilyenek után mit szóljunk, kihez for­
duljunk jogvédelemért csongrádi polgárok, 
mikor azt látjuk, hogy itt az anarkhia 
büntetlen uralkodhat!

Csongrád közönsége Szentes város né­
pével együtt elhagyatva áll az anarkhia két 
legveszedelmesebb demagógjával szemben.

A szegény felvidéki rutbének érdekében 
országos mozgalmat birt csinálni nehány 
lelkes honfiú odaadó fáradozása, lankadást 
nem ismerő küzdelme. A szegény kár­
pátalji népnek akadtak védelmezői. Annak 
idején ílerrman Ottó egyedül száll síkra 
érettük, később Firczák Gyula püspök s 
Barta Ödön érsz. képviselő szavait már 
országos elismerés jutalmazta, mikor fel­
emelték szavaikat a felvidéki ruthén nép 
érdekében ....

Es a mai magyar képviselőházban nem 
találkoznék egyetlen ember sem: akinek 
szive a két magyar alföldi város népének 
esdeklő szavaira megmozdulna, és ügyün­
ket, a magyarság ügyét védelmébe venné, 
oly szeretettel, olyan melegséggel, mint 
azt Csongrád vármegye nagyszivű főis­
pánja cselekedte meg a sajtó terén r Vagy 
Magyarország képviselőházában — csak 
épen a magyar alföld népének ne lenne 
védője, ha már kérelmezés! jogától is 
megfosztották?

ÚJDONSÁGOK.
— Márczius 15-ének emlékünnepe. Cson­

grád város közönsége a legutolsó köz­
gyűlés határozata alapján ma tartja hi­
vatalosan ünnepélyét. Délelőtt istenitiszte­
letet délután a főtéren ünnepi szónoklatot, 
este pedig a polgári körben bankettet 
fog tartani.

— Munkássegély pénztár. A gazdasági 
munkáspénztárra vonatkozólag sokan ab­
ban a téves nézetben vannak, hogy csak 
akkor lesz a segély kiadva, ha a baleset 
munkaközben éri a munkást. Minthogy 
a törvény idevonatkozó szakasza épen 
ellenkezőleg azt mondja, hogy annak a 
rendes tagnak aki évenként 10 korona 
20 fillért fizet, joga van a segélyre ha 
baleset éri - nem tesz különbséget hogy 
munka közben, vagy bárhol éri baleset; 
tehát 60 napon belül naponként 1 korona 
segélyt kap s ha baleset következtében 
meghal — egyszer-mindenkorra 400 ko­
rona segélyt kap hátra maradt családja. 
Azok akik évenként csak 5 korona 72 | 
fillér tagsági dijat fizetnek, munkaképte­
lenség esetében csak felét kapják az em­
lített. dijaknak: baleset, balesetből kelet­
kezett rokkantság, vagy balesetből kelet­
kezett halál esetén azonban ők is a nnyit 
kapnak segély gyanánt, mint azok akik 
évente 10 korona 20 fillért fizetnek. Aki 
pedig évenként 2 koronát li/.et mint rend­
kívüli tag, az balesetben, baleset miatt 
rokkantság és baleset miatt halál esetében 
szintén olyan segélyt kap, mint azok a 
rendes tagok, akik évente 10 korona 72 
fillért fizetnek tagsági dijat — csupán a

10 évi tagság utáni munkaképtelenség 
eset, ben nem kapnak semmi nemű sé­
féi vt, holott a II. csoportbeli (az 5 korona 
72 fillér tagsági dijat fizető rendes tagok) 
ilyen esetekben is élete fogytáig havi 
10 korona segélyt, s ha ilyet nem kapott, 
úgy 65 éves korában 100 koronát sezen­
túl nieg havonta is újra 10 10 korona
segélyt kap. Arra nézve, hogy mily elő­
nyös ez a munkás népre - csak azt em­
lítjük fel, hogy mig más életbiztosító tár­
saságok tisztviselői magas fizetések mel­
lett vezetik az ügyeket, és hosszú után­
járás mellett sokszor semmit sem kapnak 
a felek, mert a társaság megbukik - az 
országos munkássegély pénztárnál teljesen 
díjtalanul vezeti az állam a pénztár ügyeit
— s balesetnél, munkaképtelenség, vagy 
halál esetén azonnal kiadja a segélyt, 
ami láthatólag nagyobb, mintha magán­
társulatnál biztosítja magát bárki. Külön­
ben a munkások közt nagy érdeklődés 
tapasztalható a munkáspénztár iránt: csak 
az a baj, hogy a nép között egyesek ha­
mis hírekkel agitálnak ellene.

Személyi hírek. Darányi földmivelés- 
iigyi miniszter köszönetét és elismerését 
nyilvánította Maritimer Ödön cs. és kir. 
udvari magkereskedőnek azon hazafias 
tevékenysége és közreműködéséért, melyet 
a párisi nemzetközi kiállítás magyar osz­
tálya sikerének biztosítása érdekében ki­
fejtett. Fiát, Maritimer Alfrédet pedig Ó 
Felsége ugyancsak a párisi kiállítás magyar 
osztályán kifejtett ügy buzgó tevékenségeért 
az arany érdemkereszttel tüntette ki. A 
fiatal, alig 2d éves képzett és törekvő ke­
reskedő valóban rászolgált á kitüntetésre, 
mert a kertészeti kiállítás rendezésében,
— ami oly fényesen sikerült — nagy 
része volt. Szívből gratulálunk az apának 
a fiához; mert a kitüntetés fényessége 
reásugárzik az apára is, mindkét fiát úgy 
nevelte, hogy ők is díszére fognak válni 
a hazai kereskedelemnek.

— Hazafias ünnepségek. Tegnap Faragó 
(iyörgy vendéglőjében rendezett egy na­
gyobb társaság sikerült estélyt a szabad­
ság ünnepének alkalmából ma pedig 
a Magyar király és a központi szálló ter­
meiben is rendeznek banketteket az ipa­
rosok és iparos ifjak.

- Pályázat. A csongrádi járási tanító­
egyesület tagjai között a munkásságot 
fejleszteni óhajtván, a következő két pá­
lyamunkára hirdet pályázatot: 1. Mily 
psichológiai és didaktikai szempontok le­
gyenek irányadók egy jó népiskolai ol- 
vasóköuy megválasztásánál, esetleg szer- I 
kesztesenel ? 2. A szép érzék lejlesztese 
a népiskolában. Mindkét pályamunkára a 
pályadíj 20—2U korona. A pályázatban a 
csongrádi járási tanitóegyesületn e k csak 
a Csöng rúdon működő tagjai vehetnek 
részt. A pályamunkák idegen kézzel írva 
jeligés levéllel ellátva a csongrádi járási 
tanítóegyesület elnökségéhez czimezve, f. 
évi május hó 18-ik napjáig küldendők 
be. A későbben beérkezett pályamunkák 
figyelembe vétetni nem fognak. Kelt Cson­
grádion, 1901. évi márczius hó 14-én. Blú­
zaik Mihály s. k. elnök.

A kaszinó ünnepe. Márczius 15-ének em­
lékét a csongrádi kaszinó az idén is meg- ; 
ünnepelte, híven eddigi kegyelete.-; szokú- j 
sához. Bankettet rendezett, amelyen hit- 1 
vanan vettek részt, akik között hölgyek í 
is vettek részt. Nagyban emelte az ünne­
pély részét az a körülmény, hogy Dienes 
Marton orsz. képviselő szintén megjelent 
a banketten, s tartalmas beszédben fejte- i 
gelte az ünnep jelentőségét. Kívüle még 
Máléffy Kálmán főszolgabíró, lider János, j 
lapunk szerkesztője és Sólilya Gyula vá­
rosi főjegyző mondtak még sikerült fel­
köszöntőket.

— Járványok. A legutóbbi napokban a 
vörheny feltűnő módon kezdett terjedni,

amihez hozzájárult a hagy máz és ujja b bari 
a I ültőm irigy lob, mely utóbbi különösen 
a gyermekek közt lépett fel. A hatóság 
szigorú óvintézkedéseket tett, hogy elejét 
vegye a járványos betegség tovább terje­
désének.

Nélkülözhetetlen háziszer a Pserhofer J. 
télé vértisztitó labdacsok, melyek külö­
nösen nehéz, emésztésnél és az ebből szár­
mazó bajoknál felülmúlhatatlan hatásúak.

E. K. E. rum. A kitűnő hírnévnek ör­
vendő budapesti (jottschlig Ágoston cs. és 
kir. udvari szállító ezég engedélyt nyert 
az Erdélyi Kárpát-Egyesülettől, hogy «E. 
K. Ír. rum» elnevezéssel uj rumot hozzon 
forgalomba. Ez a rum főképen a turisták 
részére készült a legfinomabb és a lege­
gészségesebb terményekből. Kiválóságánál 
és páratlan jó zamaténál fogva azonban 
a családok is nagy mértékben használják 
és előbb-utóbb minden háztartásban nél­
külözhetetlen ital lesz az ízléses külső ki­
állításával is feltűnő «E. K. E. rum». Az 
E. K. E. rum gyártásánál a ezég csakis 
azokat a terményeket szerzi be, külföldről, 
melyek nálunk nem kaphatók. Az E. K. 
E. rum tehát első sorban magyar gyárt­
mány. A gyárban magyar munkások dol­
goznak és a felszerelés is mind magyar 
iparos munkája. A ki tehát az «E. K. E. 
rum»-ot használja, egyrészt kitűnő és egész­
séges italt kap, másrészt támogatja azt a 
hazafias mozgalmat mely a magyar ipart 
óhajtja erőssé és életképessé tenni. Ter­
mészetesen a Gottschlig Ágoston ezég az 
Ív K. E. hazafias és jótékony czéljait is 
előmozdítja, midőn a jövedelemből 5'J 0-ot 
juttat az Erdélyi Kárpát-Egyesületnek.

Fertőző betegségek ellen melyek leg­
inkább az egészségtelen ivóvíz által ter­
jesztetnek, biztos óvszer a tiszta egészséges 
ásványvíz. Felhívjuk tehát szives olvasóink 
figyelmét a «Kristály» Szt. Lukácsfürdői 
hegyiforrás hirdetésére.

l'elelős szerkesztő : É<I(m< .JYmos.
t árs-szerkesztő: Holló ^V«lolít 

Kiadólaptulajdonos: Weltsz Márk.

Kiások és hurutos szeméinek a 
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mell-bonbon r\r\r~ közjegyzőileg
a legbiztosabb /hkl 1 elismert

gyógyszer Z.UUU bizonyítvány
Egyedüli álló bizonyítéka a biztos se­
gítségnek köhögés, reketség, hu- 
rut és elnyálkásodásrol. 1 cso­
mag 20 és 40 fillérér kapható Csongrád on

Ungváry József
gyógyszerésznél
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CSONGRÁDI LAR

(Felix Immisch Delics)
a legkitűnőbb szer patkányok és egerek 
gyors és biztos elpusztítására. Ártalmatlan 
emberek és házi állatokra. Kapható cso­
magban 1 korona 20 es 60 füleiéit l.ng- 
várv József gyógyszerésznél helyben.
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Házakra kisebb helyiségekben is a becsérték 00%-iiig

5" 0-os kölcsönt
eszküzöl 15-50 évig terjedhető visszafizetési feltéte­

lek melleit a

jelzálog! Kölcsönöket közvetítő iroda
(Budapest József köt út 21.)

felvilágosítás díjtalanul. Ügynökük kizárva. Válasz­

bélyeg melléklendő.
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ALÄfil I és biztos segély gyo- KMlo iíítanlo,»csillapító,
I Í-Vi! I. <S ,-fí...'. . ; X %'•.$? A 'él ti'Sl 2 . . _ y „ „ v, „,vx niiííconírJri?«. rrvnrrvit.ő S :innrbetetrségek és azok ntó- nntiseptikus, gyógyító s a

hegedőst elősegítő szer.

«am üRirhmenoi¥8ifi te én mmlohivin aján!i|K 
'tessék vi ss f suta silan i.
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Legjobbnak bizonyult HÁZISZER mely az 

emésztést szabáiozza, rendes vérkeringést ered­
ményezi. a megromlott és hibás véralkatrészt el­
távolítja (a mi az egészség fofeltétele), gyors 
v-s biztosan megsz nteti :i gyomor bajt és p. ét- 
Viigytalansiigot, savanvu tel bö lögest, hányási in­

ert, gyomor és 11 isbantalniat, gyomotgöícstit, 
\ vi tol ulast, Iliimorlunciákat, női bantalmakat, bél - 
bajokat, a már 4Ü év óta jónak bizonyult

Minden gyuladas. seb és kelés gyógyítása
biztos sikerrel jár, a női mell gyuhulásnál, tej re­
ked és és keménycilésnél, a gyermek elválasztá­
séinál, t;í 1 vog'ok, vérkelések, pokol var es gúny éde­
seknél, továbbá korömgenyedés és úgynevezett 
köröm méregnél a kézen és lábujja kon, kemu- 
n védések né i, daganatoknál, mirigy daganatoknál, 
lioltletem képződéseknél stb. 50 év óta bevált

Dr. Rósa-féle balzsam. Prágai házikenőcs,

wüi*9Ft

FRAGNER B. gyógyszerész-től PRÁGÁBAN 203-

Jobb és mogb 
ítztlasági- és kerti-magvak

nem léteznek, mint a minőket
<• > <W sí szállít

ll

cs. és kir. udvari magkereskedése
BUDAPESTEN

Irodák és j VII. Rottenbiliei utcza 33.
raktárok I (K■ • /.üli villám..' megállóhelye.)
Elárusító i VI. Andrássy-ut 23.

helyiségük ( <\ m. fii. operával .zciiOicii.)

226 oldalra terjed«" képes ári ‘gy/.ékét kívá­
natra ingyen és bementve küldi.

Az emésztés minden munkáját uj életre serkent A gyógyulás fájdalom nélkül halad 
és egészséges és tiszta vért szerez, különben a kenőcs hűsítő hatása alatt.
,s biztos és mess/eiöidön lures '^oh^'s^zer. Qobozban 35 kijával. Postán 6 krral

üveg 50 kr., kettős üveg 
drágább. drágább.

i! Mindenki csuk az eredeti készítményt r “kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából és fi-

-y,
m

Figyelmeztetés! >
I kérje a prágai Fragner B. gyógyszertárából és ti- 
gveljen arra, hogy a dr. Rosa balzsam csomagolás 
minden részén az itt látható kerek 3*6** védjegy 

\A 4ffl leg ven; a prágai házi kenőcs csomagolásán pedig a
\Aggg jobbról látható három szögleté védjegy. "<ptT:

A ki egy utánzást talál s nekem bejelenti, jutalmat kap !
jystF" Klisinorö li‘v<di‘lv «-/.rvi wu< Ivllti-zós w íilimlí.

Raktárak:
CSONGRADON: Vladár Sándor és Ungváry József gyógyszertárában. 

BUDAPESTEN: Török József gyógyszertárában, Egger A. gyógyszertárában.

a
Főraktár D PPAPMPR császári és kir. szállító Apotheke „Zum schwarczen Adler" in 
készítőnél D- rnnuINLR Prag: Ecke der Sponiergasse Nr. 203.e 30-29
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Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
minden családnál [
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Több száz kivá'ó orvos által ajánlva.
A lecjizletesebb és legciusói b ásványvíz.

Kapható :

Minden jobb fííszerkereskerlésben és vendég 
lobén.

cd

Pserhofep J.

óvii/i'dok óta fi vannak terjedve az egósz. világon * 
kevés tizoti család, a hol ez a páratlan házigyógyszer 
hiányzik.

i. laL'liu soknt az orvosok különösen az oly bajok­
nál ajánlják. amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak 
köveik.'zmónyei. mint pld. zavar az. epekeiingosben, 
aájfájdah ok. szélbániaD ak. kólika. ar nyér sth.

\ értiszti tó liatásuknál fogva kiválóan jó hatást gya­
korolnak vúrazegf nysr g »■«•'•ti-ihen s az ebliől származó 
bajoknál, mint ideges fejfájás, iápkor sth. K vórtiszlitó 
hil.'ia.sok nagy eh'mye, ho.;y szel idén hatnak, fftjtial- 
ui.it nem okoznak s igy a leggyöngébb szervezettel 
biró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 ó 1 doboz, melv 15 labdacsból áll 21 kr.
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ti > 1 tekercs, moly (I doboz 1 frt 05 kr.
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X- A pénz előzetes beküldése után 3 3 
rc A bórmontve : ®
•ti g 1 tekercs I frt 25 kr. cc- ä
N o, 2 tekercs 2 frt 30 kr. ® c
S3 3 tekercs 3 frt 35 kr. <“n
W » 10 tekercs 1) frt 20 kr. f6 1

Egyedüli készítő és szétküldés! főraktár:

Pserljofer 5. gyógyszerész

I3öcs, I. Singcrsfrassc 15.
Elterjedts< güknél fogva o labdacsok a legkülönbözőbb 

alakokban és nevek alatt utánoztato k, tehát mindenki 
estik PSERH0FER féle vér-tisztító labdacsokat kérjen, s 
csrk azok valódiak, amelyek dobozainak fedelén piros 
színben „PSERH0FER“ kézírása látható.
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Nélkülözhetetlen házi gyógyszer 
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Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1901.
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